



元亨燃氣  
YUANHENG GAS

## 天然气供应偏紧 我国探索线上竞价保供新模式

我国天然气线上竞价交易便日趋活跃。积极探索线上竞价交易成为我国天然气保供度冬的新模式。

用清洁高效的天然气替代煤炭等黑色能源，“气化工程”正在全国大刀阔斧推进。然而，需求增长引发国内天然气供应偏紧，今冬明春天然气供应形势不容乐观已成为业内共识。

7月份，我国天然气进口量73亿立方米，增长40.6%；天然气消费量178亿立方米，同比增长23.3%。1-7月我国天然气进口量492亿立方米，增长20.8%；天然气消费量1323亿立方米，增长16.2%。

近年来，我国天然气价格调整灵活性大幅增强，政府有形之手正在逐渐收回。8月底，国家发展和改革委员会下发通知，允许所有进入上海、重庆石油天然气交易中心等交易平台公开交易的天然气价格完全由市场交易形成。

“尽管政策允许价格放开，但为防止价格过度上涨，交易中心仍设置了涨幅限制。”上海石油天然气交易中心副总经理付少华说，在经历了去年个位数增长后，今年以来我国天然气需求意外出现两位数高速增长，让上下游都有些始料未及。当前交易中心正在协调中石油、中石化、中海油三大主体加大线上资源投放。

从今年7月起，中海油已和上海石油天然气交易中心合作开展多场液化天然气专场竞价交易。9月19日和20日，中海油在交易中心新开展的两场液化天然气竞价交易合计成交量接近2.5万吨，后期交易范围将继续扩大。

中海石油气电集团液化天然气贸易经理魏琳说，随着天然气需求量不断增

專注清潔能源  
創造綠色企業  
Focus on clean energy  
To build a green enterprise



加，目前已表现出供应与需求之间的矛盾，今年冬季保供任务严峻。三大石油公司正在探索通过线上交易实现资源互换、互补，实现区域间的资源合理配置，保障民生及生产经营需求。

自9月12日起，中石油天然气销售分公司和上海石油天然气交易中心合作，在国内率先探索管道天然气竞价交易。这是我国天然气价格市场化改革的一次重要尝试。如今，中石油通过竞价交易成交的管道天然气量已超过2亿立方米。未来这项竞价交易将常态化开展。

据了解，中石化也在积极推动自身液化天然气资源和川气资源上线交易。

在专家看来，天然气线上竞价交易将开启市场机制保供的新模式。

在安迅思中国燃气产业链信息总监黄庆看来，为了冬季保供，市场开始加大力度进行储气库注气、设备检修等工作，天然气供应偏紧局面有所显现，后期非居民气价上涨成为大概率事件。

黄庆说，尽管线上竞价交易的是一小部分气量，但这种模式有利于刺激供应主体增加供应，同时有助于发现市场真实需求和可承受价格，对线下价格将形成传导。通过价格信号调节，有助实现天然气保供度冬。

中国石油大学教授刘毅军说，我国天然气消费季节性差异显著，冬季常常用气紧张，保供压力大。通过线上竞价交易可以更早、更准显示出市场供求形势。同时，通过价格信号引导资源配置，可以使产业链上各方利益分配更加合理，共同承担保供责任。未来我国天然气保供将逐步由政府主导向市场机制主导过渡。

(来源：卓创资讯)

專注清潔能源  
創造綠色企業  
Focus on clean energy  
To build a green enterprise

